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ПЕРЕДМОВА 

          Визначальною тенденцією останніх десятиліть є процеси світової та регіональної 

інтеграції, що призвели до зміни традиційної ролі національних держав та усвідомлення 

потреби в заснуванні більш крупних (наднаціональних, наддержавних) форм політичних 

союзів, здатних управляти суспільством у масштабах вже не однієї країни, а цілого регіону 

чи континенту, особливе місце серед яких займає Європейський Союз (ЄС). Відокремившись 

від міжнародного права, право ЄС не злилося повністю й з внутрішньодержавним 

(національним) правом, а виступає як самостійна правова система зі своїми джерелами, 

формами правотворчості та правозастосування, специфічними механізмами захисту 

правових норм від порушень. Останнім часом спостерігається активізація розвитку правової 

системи ЄС у галузі приватного права, зокрема, у сфері правової охорони інтелектуальної 

власності. Наразі відбувається формування європейського приватного права («європеїзація» 

приватного права країн-членів ЄС), що обумовлено метою створення та функціонування 

спільного ринку. В національних правових системах країн Європи регулюванню суспільних 

відносин у сфері інтелектуальної власності приділяється значна увага. Водночас нині ані 

універсальні міжнародні договори, ані виключно національно-правове регулювання у сфері 

інтелектуальної власності не можуть забезпечити ефективність правової охорони результатів 

інтелектуальної творчої діяльності. У зв’язку з цим дедалі більшого значення набуває новий 

регіональний інтеграційний правовий механізм регулювання зазначених відносин. Право 

інтелектуальної власності ЄС є новою галуззю права ЄС, що останнім часом досить 

інтенсивно розвивається та втілює правовий досвід країн-членів ЄС у сфері правової 

охорони інтелектуальної власності, для яких стандарти права ЄС були важливим чинником 

розвитку національного законодавства та оцінки ефективності реалізації відповідних прав. 

          Метою вивчення навчальної дисципліни «Правове регулювання інтелектуальної 

власності в країнах ЄС» є поглиблення та формування системи знань у студентів щодо 

визначення передумов становлення та розвитку правового регулювання відносин 

інтелектуальної власності у країнах  ЄС, розкриття особливостей механізму уніфікації та 

гармонізації правової охорони інтелектуальної власності у країнах ЄС, встановлення 

тенденцій розвитку правового регулювання відносин інтелектуальної власності, під впливом 

яких формується право інтелектуальної власності ЄС, а також з’ясування змісту правових 

норм, що становлять систему права інтелектуальної власності ЄС. 

Основними завданнями вивчення дисципліни «Правове регулювання інтелектуальної 

власності в країнах ЄС» є науковий аналіз джерел регулювання  відносин в сфері права 

інтелектуальної власності в країнах ЄС, забезпечення дотримання прав інтелектуальної 

власності в країнах ЄС, а також, особливості правового регулювання відносин, що пов’язані 

з окремими об’єктами права інтелектуальної власності загалом.   

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен  

знати : 

- загальні положення про систему прав інтелектуальної власності в країнах ЄС; 

- систему міжнародних договорів, директив, що здійснюють правове регулювання 

відносин у сфері прав інтелектуальної власності; 

- правові норми, що регулюють відносини в сфері інтелектуальної власності за 

законодавством країн ЄС; 



- систему об’єктів прав інтелектуальної власності та особливості надання їм правової 

охорони в країнах ЄС; 

- особливості здійснення прав інтелектуальної власності; 
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- систему державних органів та громадських організацій, що здійснюють охорону прав 

інтелектуальної власності; 

- форми та способи захисту прав інтелектуальної власності за європейським 

законодавством.. 

 вміти: 

- вільно володіти поняттями і категоріями права інтелектуальної власності; 

- самостійно аналізувати і застосовувати норми права інтелектуальної власності в 

процесі практичної роботи за юридичною спеціальністю; 

- здійснювати тлумачення правових норм права інтелектуальної власності; 

- узагальнювати практику реалізації окремих норм права інтелектуальної власності та 

робити відповідні висновки; 

- формувати висновки щодо різних правових систем та інститутів для розробки 

пропозиції щодо гармонізації та раціональної адаптації законодавства України до 

права ЄС. 
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ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

Тема 1. Загальна характеристика правового регулювання відносин в країнах ЄС. 

Генеза правового регулювання відносин інтелектуальної власності в країнах ЄС. Поняття та 

правова природа права інтелектуальної власності в країнах ЄС. Ознаки права інтелектуальної 

власності в ЄС. Система та місце права інтелектуальної власності у наднаціональній 

правовій системі ЄС. Джерела права інтелектуальної власності в країнах ЄС. 

Тема 2. Забезпечення дотримання прав інтелектуальної власності в країнах ЄС. 

Поняття та зміст майнових прав інтелектуальної власності в країнах ЄС. Особисті немайнові 

права інтелектуальної власності за законодавством європейських держав. Поняття захисту 

прав інтелектуальної власності. Способи та форми захисту прав інтелектуальної власності за 

законодавством країн ЄС та міжнародним європейським законодавством загалом. 

Тема 3. Правова охорона авторського права та суміжних прав в країнах ЄС. 

Поняття та зміст авторського права за законодавством країн ЄС. Функції і принципи 

авторського права. Джерела авторського права. Об’єкти авторського права, їх загальна 

характеристика. Об’єкти, які не охороняються авторським правом. Суб’єкти авторського 

права. Поняття та особливості суміжних прав в країнах ЄС. Об’єкти суміжних прав та їх 

правова природа. Суб’єкти суміжних прав. 

Тема 4. Патентне право ЄС. 

Поняття та зміст патентного права в країнах ЄС. Патентне право та право промислової 

власності в міжнародному законодавстві. Поняття та види патентів в міжнародно-правових 

актах. Суб’єкти патентного права. Об’єкти патентного права та їх особливості. Особливості 

правового регулювання патентування в країнах ЄС. Міжнародно-правова охорона та захист 

патентного права. 

Тема 5. Правові засоби індивідуалізації учасників цивільного обороту, товарів і послуг 

в країнах ЄС. 

Загальна характеристика інституту правових засобів індивідуалізації учасників цивільного 

обороту, товарів і послуг в країнах ЄС. Право інтелектуальної власності на комерційне 

(фірмове) найменування за європейським законодавством: поняття, об’єкти, суб’єкти та 

зміст. Право інтелектуальної власності на торговельну марку (знак для товарів і послуг) в 

країнах ЄС: поняття, об’єкти, суб’єкти та зміст. Особливості правового регулювання права 

інтелектуальної власності на географічне зазначення за законодавством ЄС: поняття, 

об’єкти, суб’єкти та зміст. Правова природа інших правових засобів індивідуалізації 

учасників цивільного обороту, товарів і послуг в країнах ЄС. Міжнародно-правова охорона 

засобів індивідуалізації учасників цивільного обороту, товарів і послуг. 

Тема 6. Правова охорона інших об’єктів права інтелектуальної власності в країнах ЄС. 



Право інтелектуальної власності на сорт рослин, породу тварин (селекційні досягнення) в 

країнах ЄС. Суб’єкти та порядок набуття права інтелектуальної власності на сорти рослин,  
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породи тварин. Право інтелектуальної власності на компонування (топографію) інтегральних 

мікросхем в ЄС. Суб’єкти та зміст права інтелектуальної власності на компонування 

(топографію) інтегральних мікросхем. Право інтелектуальної власності на 

раціоналізаторську пропозицію. Поняття та об’єкти права інтелектуальної власності на 

раціоналізаторську пропозицію. Суб’єкти та порядок набуття права інтелектуальної 

власності на раціоналізаторську пропозицію за законодавством європейських держав. Право 

інтелектуальної власності на наукове відкриття в країнах ЄС. 
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СЕМІНАРСЬКІ ЗАНЯТТЯ 

 

Тема 1 

Загальна характеристика правового регулювання відносин в країнах ЄС 

(2 години) 

Методичні рекомендації: в процесі підготовки теми студенти повинні дослідити 

гносеологічні аспекти становлення та розвитку права інтелектуальної власності в країнах ЄС.   

Окреслити засади права інтелектуальної власності за законодавством країн ЄС. Визначити 

зміст права інтелектуальної власності ЄС та шляхом встановлення ознак даного інституту 

визначити поняття права інтелектуальної власності.  Окреслити основні субінститути права 

інтелектуальної власності. Дослідити джерела права інтелектуальної власності. 

 

Питання для обговорення: 

1. Поняття та зміст права інтелектуальної власності в країнах ЄС. 

2. Загальні засади права інтелектуальної власності ЄС. 

3. Субінститути права інтелектуальної власності ЄС. 

4. Джерела правового регулювання відносин в сфері інтелектуальної власності ЄС. 

5. Право інтелектуальної власності в системі права ЄС. 

 

Практичні завдання: 

1. Складіть розгорнуту схему інститутів та об’єктів права інтелектуальної власності в країнах 

ЄС. 

2. Складіть розгорнуту схему суб’єктів права інтелектуальної власності в країнах ЄС. 

 

Задача: 

Художник-аматор купив у магазині картину автора Д. і зробив кілька копій з метою продажу. 

Коли автор вирішив відтворити свою картину і побачив зроблені покупцем копії, де було 

спаплюжено кольоровий фон, він запропонував ці копії знищити. Покупець не погодився з 

цією вимогою і заявив, що купив картину в магазині, а тому вона стала його власністю, і як 

власник він має право розпоряджатися нею на власний розсуд. Тому він відмовився віддати 

автору картину для відтворення або знищити зроблені ним копії картини. Автор звернувся до 

суду за захистом своїх прав. Проаналізуйте ситуацію з позицій порівняння національних 

нормативних актів. Яке рішення повинен винести суд? Яка існує відмінність між об’єктом 

права власності й об’єктом авторського права (стосовно цього випадку)? 

 

Навчально-наукова література: 

1. Інтелектуальне право України / за заг. ред. проф. О.С.Яворської. – Тернопіль: 

Підручники і посібники, 2016 р. 608 с. 

2. Абдуліна І. Прецедентне рішення Верховного Суду США щодо захисту прав 

інтелектуальної власності // Інтелектуальна власність. 2013. № 3. 

3. Атаманова Ю. Право інтелектуальної власності: система міжнародно-правового 
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Тема 2 

Забезпечення дотримання прав інтелектуальної власності в країнах ЄС 

(2 години) 

 Методичні рекомендації: в процесі підготовки теми студенти повинні ознайомитися з 

діяльністю Міжнародних організацій в сфері права інтелектуальної власності, зокрема, 

діяльністю ВОІВ та СОТ. Дослідити діяльність відповідних Міжнародних організацій 
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учасницею яких є Україна та вплив таких організацій на розвиток відносин в сфері права 

інтелектуальної власності в Україні. Також, проаналізувати національне законодавство та 

можливість його адаптації до законодавства ЄС щодо правового регулювання відповідних 

правових відносин. 
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Питання для обговорення: 

1. Міжнародно-правова основа діяльності Всесвітньої організації інтелектуальної власності  

(структура Всесвітньої організації інтелектуальної власності; основні напрямки діяльності 

Всесвітньої організації інтелектуальної власності; вирішення міжнародних спорів у рамках 

Всесвітньої організації інтелектуальної власності).  

2. Захист прав інтелектуальної власності в рамках Світової організації торгівлі (СОТ)  

(створення і цілі Світової організації торгівлі; структура Світової організації торгівлі; 

принципи діяльності Світової організації торгівлі; напрямки діяльності Світової організації 

торгівлі у галузі інтелектуальної власності).  

3. Адаптація українського законодавства до законодавства ЄС у сфері інтелектуальної  

власності. 

  

Практичні завдання: 

1. Проведіть порівняльний аналіз Женевської конференції про авторське право та Закону  

України «Про авторське право і суміжні права». 

 

Розв’яжіть тестові завдання: 

1. На міжнародному рівні захистом інтелектуальної власності займається: а) ІКАО; б) ВОІВ; 

в) ТРІПС; г) ЮНЕСКО.  

2. Основні засади Бернської конвенції про охорону авторського права і суміжних прав: а) 

принцип автоматичної охорони; б) принцип незалежності охорони; в) національний режим; 

г) адміністративний принцип.  

3. Принцип національного режиму полягає у тому, що: а) охорона надається автоматично і не 

зумовлюється формальними умовами реєстрації; б) права іноземного автора охороняються в 

іншій країні – члені Союзу незалежно від того, чи вони охороняються на батьківщині 

походження твору; в) кожна держава-член Конвенції надає іноземним авторам таку ж 

охорону, як і власним авторам; г) усі відповіді вірні. 

 

Навчально-наукова література: 

1. Питання інтелектуальної власності. Збірник наукових праць. Випуск десятий /За заг. 

ред. О. П. Орлюк. К. : НДІ інтелектуальної власності НАПрН України, ТОВ“Лазуріт - 

Поліграф”, 2012. 313 с. 

2. Питання інтелектуальної власності : зб. наук. праць. Випуск 11 / редкол. : О. П. 

Орлюк та ін.; НДІ ІВ НАПрНУ. К. : НВП Інтерсервіс, 2014. 200 с. 

3. Питання інтелектуальної власності : [зб. наук. праць.] – К.: НДІ ІВ НАПрНУ, «НВП 

«Інтерсервіс», 2014. Вип. 12. 240 с. 

4. Право інтелектуальної власності Європейського Союзу та законодавство України / За 

ред. Ю. М. Капіци: кол. авторів: Ю. М. Капіца, С. К. Ступак, В. П. Воробйов та ін. К.: 

Видавничий Дім «Слово», 2016. 

5. Правове забезпечення сфери інтелектуальної власності в Україні в контексті 

Європейської інтеграції: Прохоров-Лукін Г., Кириченко І. Судова експертиза як 



невід’ємна складова ефективного захисту прав інтелектуальної власності 

//Юридичний журнал. 2015. №2. URL: http://www.justinian.com.ua/article.php?id=1585 
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23. Директива ЄС 92/100/ЄЕС від 19 листопада 1992 р. про право на прокат, право на 

позичку і деякі суміжні права у сфері інтелектуальної власності // URL: 

http://europa.eu/eu-law/legislation/index_en.htm#20 

24. Директива ЄС 93/83/ЄЕС від 27 вересня 1993 р. про координацію деяких положень 

авторського права і суміжних прав за застосування їх до супутникового мовлення та 

кабельної ретрансляції // URL: http://europa.eu/eulaw/legislation/index_en.htm#20 

25. Директива ЄС 93/98/ЄЕС від 29 жовтня 1993 р. про гармонізацію терміну охорони 

авторського права і деяких суміжних прав // URL: http://europa.eu/eu-

law/legislation/index_en.htm#20 

26. Директива ЄС 96/9/ЄС від 11 березня 1996 р. про правову охорону баз даних // URL: 

http://europa.eu/eu-law/legislation/index_en.htm#20 

27. Директива ЄС 2001/84/ЄС від 27 вересня 2001 р. про право слідування на користь 

автора оригінального твору // URL: http://europa.eu/eulaw/legislation/index_en.htm#20 

28. Директива ЄС 2001/29/ЄС від 22 травня 2001 р. про гармонізацію певних аспектів 

авторського права і суміжних прав в інформаційному суспільстві // URL: 

http://europa.eu/eu-law/legislation/index_en.htm#20 

29. Директива ЄС 2004/48/ЄС від 2004 року про забезпечення дотримання прав 

інтелектуальної власності // URL: http://europa.eu/eulaw/legislation/index_en.htm#20 

 

Тема 3 

Правова охорона авторського права та суміжних прав в країнах ЄС  

(4 години) 

Методичні рекомендації: в процесі підготовки теми необхідно звернути увагу на поняття 

авторського права та суміжних прав у законодавстві країн ЄС та окреслити ознаки даних 

субінститутів. Дослідити джерела авторського права та суміжних прав. Визначити поняття, 

суб’єкти та об’єкти авторського права в країнах ЄС та особливості їх правового 

регулювання. Аргументувати зміст авторського права та суміжних прав. 

 

Питання для обговорення: 

1. Авторське право в країнах ЄС: поняття та загальна характеристика.  

2. Поняття, суб’єкти та об’єкти авторського права в країнах ЄС та особливості їх правового  

регулювання. 

3. Джерела авторського права в країнах ЄС.  

4. Правове регулювання передачі авторського права в країнах ЄС.  

5. Винятки з авторських прав. 

6. Поняття, об’єкти та суб’єкти суміжних прав в країнах ЄС. 

http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/z0025-00
http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/z0025-00
http://europa.eu/eu-law/legislation/index_en.htm#20


7. Особисті немайнові та майнові суміжні права в країнах ЄС. Строк охорони суміжних  

прав. 

8. Особливості управління майновими правами суб’єктів авторського права і суміжних прав  

в країнах ЄС. 

9. Джерела суміжних прав в країнах ЄС. 
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Розв’яжіть тестові завдання: 

1. Особисті немайнові права інтелектуальної власності передаються: а) у порядку, 

встановленому законом; б) усі відповіді вірні; в) не мають офіційно визначеної процедури 

передачі; г) не підлягають відчуженню.  

2. Суб’єктами права інтелектуальної власності можуть бути: а) автори творів в галузі науки, 

літератури та мистецтва, а також будь-яких науково-технічних досягнень; б) заявники; в) 

роботодавці; г) всі відповіді вірні.  

3. Умови співавторства: а) творчий результат; б) спільна праця співавторів; в) угода про 

спільну працю; г) дієздатність співавторів.  

4. Суб’єктами авторською права є: а) патентоволодільці; б) фізичні і юридичні особи; в) 

автори, їх спадкоємці та володільці авторських прав; г) держава в особі скарбниці.  

5. Об’єктами авторського права є: а) похідні твори; б) твори народної творчості; в) Грошові 

знаки; г) державні нагороди України.  

6. Авторське право виникає: а) внаслідок факту створення твору; б) тільки після його 

реєстрації; в) із моменту виконання всіх формальностей щодо ідентифікації твору; г) із 

моменту сплати коштів за користування значком ©. 

7. Які із зазначених дій не порушують права інтелектуальної власності: а) подарувати 

куплений CD-диск іншій особі; б) передати копію купленого CD-диску іншій особі; в) 

надіслати електронною поштою файл у форматі МР3 іншій особі; г) усі відповіді вірні.  

8. Протягом якого часу діє охорона майнових прав автора компіляції даних? а) протягом 

життя автора та 70 років після його смерті; б) протягом життя автора та 50 років після його 

смерті; в) довічно; г) усі відповіді вірні.  

9. До об’єктів авторського права відносять: а) комп’ютерні програми; б) винаходи; в) корисні 

моделі; г) усі відповіді вірні.  

10. Об’єктами суміжних прав визнаються: а) передачі (програми) організацій мовлення; б) 

топографії інтегральних мікросхем; в) місця походження товарів; г) права осіб, що сприяли 

створенню і комерційному успіху твору.  

11. Первинними суб’єктами суміжних прав є: а) автор 50; б) виконавці, виробники фонограм 

(відеограм), організації мовлення; в) інвестори – особи, які фінансували створення творів, їх 

носіїв, програм мовлення; г) Державний комітет України з питань телебачення і 

радіомовлення.  

12. До майнових прав виконавців відносяться: а) вимагати зазначення свого імені при 

кожному використанні твору; б) комерційний прокат своїх виконань, що зафіксовані у фоно 

чи відеограмі; в) збір авторської винагороди в усіх місцях з платним входом, де 

відтворюється його виконання; г) фіксація програм на матеріальному носії. 

 

Задачі: 

Задача 1 

Ви автор музичного твору, який має намір зафіксувати на матеріальному носії виробник – 

іноземець (громадянин країн ЄС) фонограми, що її створює. На яких умовах і які права ви 



можете передати виробнику фонограми. Відповідь мотивуйте з посиланням на правові 

норми.  

Задача 2 

Проаналізуйте таку правову ситуацію: Співавтори, один з яких не проживає на території 

України, літературного твору при його написанні не визначилися стосовно розміру 

авторської винагороди для кожного з них. Після опублікування твору між ними виникла  
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суперечка про розмір винагороди. Чи може видавництво вирішити цю суперечку. Відповідь 

мотивуйте з посиланням на правові норми.  

Задача 3 

Ви автор літературного твору, що тимчасово проживає в країні ЄС. Якими способами ви 

можете дозволити іншим особам використання вашого твору в Україні. Відповідь мотивуйте 

з посиланням на конкретні правові норми. 

Задача 4 

Проаналізуйте таку правову ситуацію: Український поет О., перебуваючи у відрядженні в 

Польщі, в книжковому магазині побачив збірку своїх віршів польською мовою, 

опублікованих видавництвом "Парус". Згоди на переклад збірки польською мовою та на 

видання збірки він не надавав нікому. Чи є правовою вказана ситуація? Відповідь мотивуйте 

з посиланням на правові норми. 

Задача 5 

Ви художник. Іноземна Фірма "К" пропонує вам укласти договір, за яким вона отримує від 

вас права на публічний показ семи ваших картин за кордоном на виставці-продажу. Іноземна 

Фірма пропонує оцінити ваші картини за страховою оцінкою і цю суму сплатити вам як 

авторську винагороду. Чи прийнятні для вас умови цього договору. Відповідь мотивуйте з 

посиланням на правові норми. 

Задача 6 

Ви - фотохудожник. В одному із іноземних журналів виявили використання без вашої згоди 

кількох ваших слайдів в рекламі, яка була розміщена за договором з видавництвом, яке 

використало ці слайди як ілюстрації виданої ним книги за раніше укладеним договором з 

вами. Чи можете ви в цій ситуації вимагати укладення з вами договору. Відповідь мотивуйте 

за нормами чинного законодавства. 
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